

向着梦想奋勇前行

——写在许昌市妇幼保健院创建三级甲等妇幼保健院收官之际

□ 本报记者 马晓非 张炜华

日前,许昌市妇幼保健院创建三级甲等妇幼保健院工作已经进入收官阶段,即将迎来河南省三级妇幼保健院评审专家组现场评审。该院全体职工正满怀信心等待检阅。

“创建三级甲等妇幼保健院,并不只是为了一块牌子,而是要以此为抓手,实现医院高质量内涵式发展,进一步提升广大妇女儿童的健康获得感。”4月6日,许昌市妇幼保健院院长孙晶晶告诉记者,这是该院创建伊始就定下的目标。

两年多过去了,许昌市妇幼保健院“三甲”创建工作稳步推进,发生的变化更是广泛、深刻。

临床危急值及时处置和报告率100%;

全国医疗质量数据抽样调查(NCIS)上报和病案首页数据填报完整率和合格率均为100%;

自2019年以来,我市“两筛”“两癌”各项筛查指标均高于省定目标;

自2019年以来,跌倒、坠床、压疮等发生率呈逐年下降趋势,烫伤、呕吐物吸入窒息持续为0;

2022年,第三方社会调查与评价满意度调查结果显示,该院平均患者满意度较2021年提高4.12分;

消防安全知识知晓率由2019年的72%提高到2022年的97%;

……

所有的变化是许昌市妇幼保健院全体职工齐心协力、奋勇拼搏的结果,不断为该院“三甲”创建工作注入强劲动力。该院职工实现了从“要我做”到“我要做”的转变,干事创业的积极性日益提高。

自启动三级甲等妇幼保健院创建以来,许昌市妇幼保健院以实际行动发



许昌市妇幼保健院院长孙晶晶(中)带领工作人员现场督导 资料图片

扬“一天也不耽误,一天也不懈怠”的创建精神,一步一个脚印,向着“三甲”目标扎实前进。

许昌市妇幼保健院成立了由党总支书记、院长任组长,其他领导班子成员任副组长的三级甲等妇幼保健院创建工作领导小组,下设三级甲等妇幼保健院创建办公室,并设置了综合管理组、临床管理组、护理管理组、院感管理组、医技管理组、健康保健与信息管理组、药事管理组等7个创建专业组,为创建工作提供坚强有力的组织保障。

“创建三级甲等妇幼保健院,核心在于医疗质量与安全的持续提升。要实现这个目标,关键在于各项规章制度的建立和执行,使得无论做什么事情都有章可循,有据可依。”许昌市妇幼保健院三级甲等妇幼保健院创建工作领导小组办公室副主任庞晓磊对记者说。

三级甲等妇幼保健院的标准条款共6章,566条,涉及核心制度、医疗质

量、医院管理、学科建设、服务流程、患者安全、依法执业、医德医风等方面。其中,有41条为核心条款,必须全部达标。

对照这些条款,结合在质控督导中发现的问题,许昌市妇幼保健院及时查漏补缺,新建规章制度76项、修订完善制度流程157项、修订完善规章制度368项,通过扎紧制度“笼子”,按下了创建工作的“快捷键”。

有制度,更要有执行。为促进工作落实,许昌市妇幼保健院大胆创新,形成了许多独具特色的工作方法。

该院抽调27名骨干人员集中办公,启动三级甲等妇幼保健院创建集中办公工作机制,在原有7个创建专业组的基础上,增加材料组、执纪检查组、督导组等3个工作组,并实行日报、周报、月自评制度。

日报每天早上进行,7个创建专业组组长汇报昨天干了什么、今天怎么干,督导中发现了什么问题、如何解

决;周汇报每周六下午进行,三大业务部部长及7个创建专业组组长汇报本周工作完成情况、下一周的工作计划,指出有哪些需要解决的问题;月自评每月进行一次,主要汇报本月的工作进度和对标完成情况,以及下个月的工作计划。

该院还实施了“3210”工作机制。“3”,即每周召开3次院级会议,每周二、周五召开“三甲”创建内审员会议,每周六下午召开“三甲”创建推进会,及时了解工作情况,互查互评存在的问题、整改情况和整改时限,并安排下一步工作;

“2”,即三大业务部每周召开两次内部会议,汇报部内自查和部间互查中出现的疑点、整改时限及责任人,针对存在的疑点、难点及堵点进行分解、解决;

“1”,即全院各科室每天召开一次“三甲”创建日例会,对各自的任务完成情况进行自查、梳理,发现问题及时查漏补缺;

“0”,即科室和创建专业组在规定时间内将任务清单完成清零,落实“事不过夜、案无积卷”的任务清单销账制。

同时,该院将三级甲等妇幼保健院创建和三级质控体系有机融合,把创建工作当作不断发现问题、分析问题、解决问题的过程,加大督导力度,发现问题后及时整改。

问题整改后,该院还会不定时进行督导,再次发现问题后,要求限期整改,从而更好地开展工作,在一次又一次的“PDCA循环”(计划——执行——检查——固化)中,实现医疗行为、医疗质量与医疗安全等方面“螺旋式”上升。

创建没有止境,发展不会停步。心怀“为广大妇女儿童提供更高质量健康服务”的梦想,许昌市妇幼保健院将不断实现新跨越,取得一个又一个胜利。

全面推进医保基金监管工作 可持续发展

市医保局召开2023年医保基金监管工作会议

本报讯(记者 刘地委 通讯员 黄佳) 每年4月是全国医保基金监管集中宣传月。4月3日,许昌市医保局召开2023年医保基金监管工作会议,要求全市医保部门奋勇争先,担当作为,全面推进全市医保基金监管工作持续发展。

2022年,全市各级医保部门真抓实干,在联防联控、宣传引导、专项治理等方面下功夫,医保基金监管工作成效显著。

各县(市、区)成立了由政府分管领导任组长,医保、发改、公安、卫健等部门组成的基金监管工作领导小组,统筹协调重大工作,从源头上遏制欺诈骗保行为。全市各级医保部门通过全国医保基金监管集中宣传月活动,共展出横幅2000余条,展板2900余个,海报4900余张,发放宣传资料5万余份,接受群众咨询800余人次;通过专项治理,全市1538家定点医药机构、7家经办机构、1家商业保险公司实现了自查自纠全覆盖、日常稽核全覆盖、抽查检查全覆盖,追回资金641.11万元,解除医保协议11家,其中行政处罚38家,处罚53.58万元,形成了强烈的震慑效应。

2023年,全市医保部门将谋定而后动,从完善监管制度机制、常态化开展自查自纠和抽查检查、推进智能监控等多方面入手,着力构建

好“五道防线”,努力推动医保基金监管工作迈上新台阶。

构建思想防线,把握形势要求,全市医保部门要清醒地认识到新形势下对医保基金监管工作的新要求,始终将维护医保基金安全作为首要任务,切实做到履职尽责、严监管善、担当作为。构建监管防线,完善监管制度机制,常态化开展自查自纠和抽查检查,持续开展打击欺诈骗保专项整治,巩固“不敢骗”的高压态势,织密“不能骗”的监管网络,健全“不想骗”的长效机制,逐步构建安全规范的医疗保障体系。构建数字防线,加快推进智能监管、场景监控和信用监管,进一步发挥信息在提升监管效能方面的基础性作用。构建社会防线,充分发挥宣传引导作用,畅通投诉举报渠道,规范案件办理流程,将社会监督员制度纳入监管体系。构建协同防线,加强部门之间沟通协调和数据信息共享,积极开展部门联合执法,形成监管合力,全面推进医保基金监管工作可持续发展。



发挥中医优势 为缓解疼痛开辟新路径



患者在康复治疗 资料图片

□ 本报记者 张炜华

盖上火布、敷上药酒、火熨棍点灸,从容不迫地将火焰运走于指掌之间,火花绽放间施以滚法、揉法、拍法、按法、压法等消除疼痛……4月7日,在许昌市人民医院三楼康复医学科门诊,主治医师袁佳欢正在为患者进行刘氏火熨灸治疗,治疗场面引得在场人员连连赞叹。

“刘氏火熨灸是我们今年3月新引进的一项中医适宜技术,近一个月来,已为几十名患者进行了治疗,好评颇多。”袁佳欢告诉记者,刘氏火熨灸属于国家级非物质文化遗产名录项目之一。

“在康复医学科门诊,颈肩腰腿痛患者占一半以上。”袁佳欢告诉记者,在门诊患者中发生相关的疾病有肩周炎、腰肌劳损、颈椎病、骨质增生等。患者经常出现疼痛等不适,给正常工作、生活带来严重影响。一般情况下,颈肩腰腿痛在发病初期没有明显症状,一般情况下,患者难以察觉,致使错过有利的治疗时机。

中医将颈肩腰腿痛纳入“痛痹”“骨痹”的范畴。其主要发病机理由风寒湿邪及慢性劳损所致。针对这种情况,许昌市人民医院康复医学科在以往开展推拿、拔罐、灸疗等特色中医疗法的基础上,于今年3月引进刘氏火熨灸及棍针疗法,多元化满足患者需求,为缓解疼痛开辟了新的治疗路径。

30多岁的郑女士因双膝关节炎、左膝骨化常感到膝关节疼痛,有时候疼得连行走都困难。到许昌市人民医院康复医学科治疗时,在医生的建议下,她尝试进行刘氏火熨灸治疗。“这把火烧得真舒服!感觉热量在一点点渗透,腿就

没那么痛了。”在第一次接受治疗时,郑女士说。经过几次刘氏火熨灸治疗后,她惊喜地发现,疼痛明显减轻。

“刘氏火熨灸是通过辨病施术和辩证施术相结合的原则,达到标本兼治的目的。”袁佳欢介绍,刘氏火熨灸借用火熨热力,透药性于内,通经活络,达散寒通痹、解表活血之功,而药酒温熨经脉、经络有摄阳扶阳的作用。

火熨之来源于灸,但区别于灸。灸常以点为主,火熨则强调点面结合,使用药热之力将药效透骨。借用火熨之热力,透药性于内,通经活络,强力穿透,行快速热力、热温、热药之木,达散寒通痹、解表活血之功,借火熨之力,透药、透气入筋、入骨、入脏,达到燃烧祛邪,温经散寒、扶阳固脱、消痰散结、扶助正气等作用。

棍针拨筋疗法是根据软组织外科学理论,结合中医经络理论,将棍针用于关节、肌肉、肌腱和韧带等部位痛,施行“拨筋”手法,通过对全身肌肉、筋节进行按摩、推、拨等手法,使互相粘连的筋得以分离,疏通经络、祛瘀,顺其条理,能起到针灸、按摩、刮痧手法所不能起到的作用,解除局部肌肉神经痉挛,迅速恢复血供,加强营养代谢,减少炎症因子,以达到“祛病致松、以松治痛”的作用,可以广泛适用于头、颈、肩、背、腰、臀等相关慢性疼痛,如颈椎病、腰痛、坐骨神经痛、乳腺增生痛、偏头痛等,以及椎管外软组织损伤性病变产生的无菌性炎症等。

让医疗有特色,让服务有温度。许昌市人民医院康复医学科将充分发挥中医特色,呵护群众生命健康。

我市中医药工作在全省作经验交流

本报讯(记者 马晓非)在3月31日召开的2023年全省中医工作会议上,许昌市卫健委就我市围绕“中医药产业集聚发展探索、持续推进中医药振兴发展”的做法,进行了交流发言。

中医药是中华民族的瑰宝,许昌在中医药方面拥有丰富资源和独特优势。近年来,许昌坚持传承精华、守正创新,统筹推进中医药事业和产业发展,真正使中医药“强起来”“活起来”“火下去”,让优质中医药服务更好地惠及人民群众。

基于独特的中医药特色和取得的优异成绩,许昌在中医药方面已

获两张“国字号”名片:一张名片是全国为数不多的国家中医药综合改革试验区,另一张名片是禹州市被评为全国基层中医药工作先进单位。此外,鄢陵县、禹州市被评为“河南省中医药健康旅游示范区”,禹州市华夏药都健康小镇被评为“河南省中医药健康旅游示范基地”。

2022年,在河南省人民政府办公厅印发的《关于加快中药材产业高质量发展的意见》中明确提出,支持禹州传统批发市场创新药材交易模式,完善电子商务交易平台及现代物流配送系统,推进禹州“华夏药都”重塑再造。

成绩,是辛勤努力的结果。

强化顶层设计,突出高位推动。市委、市政府将中医药发展纳入《“健康许昌2030”行动规划》,出台了《关于加快推进国家中医药综合改革试验区建设的实施意见》《关于振兴中医药产业与促进中医药传承创新发展实施方案》,成立了高规格的市级中医药工作领导小组,将禹州中药材专业市场改造提升项目、魏都区中医药健康岛项目等7个重大项目列入“四个清单”台账,专项推进项目建设落地见效。

注重规划引领,强化协同发力。

全市“定路径、促发展”,围绕擦亮“华夏药都”名片、重塑“药香禹州”品牌,坚持“抓中间、带两头”的发展思路,科学编制中医药产业中长期发展规划;形成了包含15家中药企业、检测机构在内的市中医药产业发展联盟,推动中医药全产业链协同、快速发展;设立中医药发展基金,重点支持中医药等领域优质企业发展。

注重功能定位,推动优势更优。以国家中医药综合改革试验区为抓手,我市推动中医药产业特色发展,让“华夏药都”品牌成色更足、中医药康养名片更亮。

中西合璧 让健康“肠”伴左右

——访许昌市中心医院肛肠科主任宋晓锋

□ 本报记者 张炜华

“河南省重点中医专科”“河南省中医外科优秀科技人才奖”“河南省肛肠名医工作室”“许昌市肛肠科中西医结合诊疗技术创新型科技团队”……近日,走进许昌市中心医院肛肠科,一块块金光闪闪的牌匾,是对该科医护人员工作成绩的最佳证明。

“我们只有不断进步、不断创新,才能让群众在家门口享受到最前沿的医疗技术。”4月6日,许昌市中心医院肛肠科主任宋晓锋在接受采访时说,医疗技术发展的最终目的是为了服务患者,让健康“肠”伴左右。

长期以来,许昌市中心医院肛肠科突出传统中医特色,引进前沿技术,针对肛肠科常见病、复杂疑难及危急重症,总结出了一套行之有效的中医、中西医结合临床诊疗方案,并不断创新科研技术,特别是对各种复杂性肛瘘、高位肛周脓肿、重度痔疮病、坏死性筋膜炎等病症治疗方法独特,成为我市及周边地区肛肠疾病患者的“健康守护者”。

一名因坏死性筋膜炎休克的患者坏死组织充满了肛周,且大面积侵及腹壁,十分罕见。该患者被送往医院时已经休克。在患者住院当晚,经过许昌市中心医院多学科会诊后,宋晓锋就主刀为其进行了第一次手术。两次手术后,该患者感染坏死组织终于被完全清除,最终顺利康复出院。

“肛周坏死性筋膜炎往往是继发性多种细菌混合感染,如果不及时治疗,很快就会演变成全身中毒性休克、多器官功能衰竭,死亡率很高。”宋晓锋告诉记者,肛周坏死性筋膜炎因病情发展迅速、病死率高,往往需要经过多次手术,



宋晓锋带领该科团队进行讨论 资料图片

由多学科团队协作救治,成为肛肠科危急重症之一。

近两年来,该科与该院多学科团队一起,为30多名肛周坏死性筋膜炎患者挽回了生命。治疗例数之多,在省级医院也是少见。

由于传统手术损伤大、术后并发症多、肛门功能存在不同程度受损等原因,很多肛瘘患者不愿意接受手术,导致病情加重,延误治疗时机。

发现问题后,宋晓锋带领团队查阅大量文献资料,并到上级医院学习交流。受括约肌间瘘管结扎术(LIFT术)的启发,他们对传统的手术方式进行了改进。改良后的括约肌间瘘管结扎术对高位复杂性肛瘘治疗效果更好,大大减轻了患者的痛苦,降低了复发率,减少了术后并发症,更好地保护了肛门功能。患者的忧虑消除了,对手术

的接受程度也明显提高。这项改良技

术也获得了河南省科技成果奖。

这只是该科技术创新的一个缩影。多年来,宋晓锋带领肛肠专业团队,不断对临床技术进行改良,采用高位复杂性肛周脓肿切开引流+内口挂线+对口引流术等先进的微创技术,开展中医辨证论治、中医口服汤药、中医洗剂、中医软膏、中药热奄包、灸法、耳针、电针、穴位埋线超前镇痛、中医辨证论治排便障碍、中医辨证论治炎症性肠病等多种中医特色疗法,还启动了肛肠病围手术期疼痛管理、肛肠病快速康复等项目。

“技术创新来源于临床,最终也是为了服务于临床。”宋晓锋对记者说,“通过技术创新,我们对临床工作中的经验教训进行总结,研究出新的方法,指导临床工作,可以让医生少走弯路,让更多的患者受益。”

多年来,宋晓锋带领科室突出医、